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Pourquoi les VP??

• La musculature des  VP a 
des propriétés EP 
particulières (ectopie, 
PRE courte, anisotropie) 
chez les patients faisant 
de la FA, probablement 
en partie en lien avec son 
architecture complexe

Jaïs circ 2008











a : age, taille OG, Fa ancienne, IRC, FR cv



•FA parox ou persistante 
•NYHA 2-4
•FEVG <35%
•DAI +-CRT

•Critères primaire : décès 
aggravation IC

R
1:1

Ablation (179p)
• PVI +- complément

Médical (184p)
• Tentative de maintient RS
• Contrôle de fréquence

• 60-80/min repos
• 90-115/min effort

Castle AF

Etude randomisée multicentrique

Nejm fev 2018



• Diminution de 38% du critère 
primaire

• 8 patients à traiter pour éviter 
un évènement

• NB: Entresto (PARADIGM-HF) 
21 patients à traiter pour 
éviter un évènement !



Résultats secondaires

• 64% des patients sont en rythme sinusal dans le groupe 
ablation vs 22 % (p<0,001) à 60 mois

• Amélioration de 8% de la FEVG dans le groupe ablation vs 
0 (p=0,005)  remodelage inverse de la FEVG

• Test de marche de 6 minutes augmentation de 53m vs 7m 



• Etude randomisée multicentrique comparative de 
l’ablation vs traitement médical optimisé pour 
nouvelle FA/ancienne FA « sous traité »

• Critère primaire composite : mortalité toute cause, 
AVC, saignement grave, mort subite

• Critère secondaire majeur : 

- mortalité toute cause  - mtt ou hospitalisation CV

Jama avril 2019



• ≥65 ans
• <65 avec ≥1 FdR d’AVC
• ≥2 anti-arythmiques

Tout Type FA

Pas de critère d’exclusion

R
1:1

Ablation (1108p)
Première ablation:
• Ablation VP
Ablation secondaire:
• Lignes/CFE

Médical (1096p)
• Contrôle rythme
• ou de fréquence

Ablation 
(1006p - 90,8%)

2ème procédure
215p - 19,4%

Médical 
(102p - 9,2%)

Ablation
(301p - 27,5%)

Médical 
(1092p - 99,6%)

Ablation 
(1307p)

Médical 
(897p)

Intention de traiter Traitement reçu









EAST AFNET 4 

• 2789 patients  FA précoce (moins d’un an, moyenne 36 
jours) et plus de 75 ans ou atcd ait/avc ou 2 critères 
parmi plus de 65 ans, sexe F, IC, HTA, diabète, IRC, 
CMI sévère, HVG (septum sup15mm)

• Randomisé en 2 groupes rhythm control (AA et/ou 
ablation) ou traitement usuel(!)

• Critère Primaire composite : décès cv, AVC, SCA, 
hospitalisation pour IC

• Arrêt à 5 ans de suivi car efficacité du rhythm control 

Nejm oct 2020



• Supériorité du groupe 
rhythm control sur le 
critère primaire, sur 
décès cv, AVC, hospit CV



Technique d’ablation

• FA Paroxystique (et Persistante!!)                 
isolation électrique « large » des veines 
pulmonaires soit en cartographie 3D par ablation 
soit en cryoablation.

• Permet d’éliminer les foyers initiateurs des veines 
pulmonaires, dénervation para-sympathique
cardiaque



TactiCath™ 
Ablation Catheter, 
Sensor Enabled™

FlexAbility™ 
Ablation Catheter, Sensor 
Enabled™ Advisor™ FL

Circular Mapping Catheter, 
Sensor Enabled™

Isolation électrique des VP par ablation (courant de radiofréquence) 
avec un Cathéter irriguée 4mm contact force

30





Belle carte FAM





Isolation anatomique large des VP







Isolation VP par Cryoablation



1.Etude randomisée de non 
infériorité Isolation VP pour         
FA paroxystique Cryo vs RF

2.Inclusion de 762 patients (378 
Cryo et 384 RF)

3.Critère de jugement principal :
• Recidive FA, Flutter, TA
• Prescription anti arythmique
• Nouvelle ablation

4.Tx de complication idem

Cryoballoon or Radiofréquence ablation for paroxysmal 
AF (Fire and Ice Study)

Kuck Nejm 2016



23% absence 
de récidive

89% absence 
de récidive- Etude randomisée 112 pts  

ablation (53) vs AA (59)

- FA parox résistante à 1 AAR
PVI +/- autres foyers

- Une ou 2 procédures 
d’ablation

Cathéter Ablation versus Antiarrhytmic drugs for AF
A4 study Jaïs Circ 2008



Cryoablation as initial therapy for AF      
Stop AF trial 

• Etude prospective 
randomisée cryoablation
FA (104 pts)vs traitement 
antiarythmique (99pts)

• Meilleure efficacité de 
l’ablation

• Taux de complications 
idem

Nejm janvier 2021



Cryoablation or drug Therapy for initial treatment of AF 
EARLY AF

• Etude prospective 
randomisée cryoablation
FA (154 pts) vs traitement 
antiarythmique (143pts)

• Holter sous cutané

• Meilleure efficacité de 
l’ablation

• Complications idem

Nejm janv 2021



Autres techniques d’ablations pour 
(essayer) améliorer les résultats dans la 

FA persistante

• Ablation des potentiels fragmentés complexes 
(CFE)

• Ablation guidée par l’évaluation de la cicatrice OG 
en IRM ou en voltage

• Segmentation OG



Approaches to Catheter Ablation for 
persistant AF STAR AF 2

Verma Nejm 2015



Ablation CFE
• Endpoint ?

• Procédures plus longues 
(plus de complication)

• Flutter atypique++

• ablation plus large de l’OG 

• Etude  randomisée en cours



Delayed-Enhancement MRI (DE-MRI) 
Determinant of Successful 

Radiofrequency Catheter Ablation of 
Atrial Fibrillation (DECAAF II)

Nassir F. Marrouche, MD, Oussama Wazni, MD, Tom Greene, PhD, J Michael Dean, MD, Eugene 
Kholmovski, PhD, Moussa Mansour, MD, Hugh Calkins, MD, Francis Marchlinski, MD, David 
Wilber, MD, Gerhard Hindricks, MD, Christian Mahnkopf, MD, Pierre Jais, MD, Prashanthan

Sanders, MD, Johannes Brachmann, MD, Jereon Bax, MD, Lilas Dagher, MD, Nazem Akoum, MD; 

On Behalf of The DECAAF II Investigators



DECAAF II: Background

Marrouche et al. DECAAF JAMA. 2014 Akoum et al. JCE. 2015

Higher Degree of Atrial Fibrosis Predicts 
Ablation Procedure Outcome 

Higher Degree of Atrial Fibrosis Covered by Ablation Scar 
Improves Ablation Procedure Outcome 



DECAAF II : Study Design

Randomized
Persistent AF

843 pts

Within 4 weeks

421 pts

422 pts

PVI

• Investigator initiated, industry-sponsored, prospective, Multicenter ( 44 sites, 3 continents), 
Randomized, Controlled

Baseline MRI

12-18 months Follow-up

3M-Follow-
up MRI AA Recurrence

Atrial 
Fibrillation  

Atrial Flutter  
Atrial 

Tachycardia

Consented
Persistent AF

MRI Guided

PVI Only

1024 pts



DECAAF II: Results
ITT Analysis of Primary Endpoint

407 277 251 114 64
408 284 249 118 69

MRI-guided
Conventional PVI
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Segmentation OG
• Ligne d’ablation sur le toit et l’isthme latéral gauche

• Ligne postéro-inférieure pour isoler le mur 
postérieur

• Difficulté à bloquer l’isthme mitral avec risque de 
flutter secondaire++



Alcoolisation de la veine de Marshall

Veine de Marshall



Alcoolisation de la veine 
de Marshall

• Injection d’Ethanol pour créer une lésion atriale 
dans la région de la veine 

• Elimine les foyers veineux déclencheurs d’arythmie, 

• Détruit les fibres nerveuses para et sympathiques 
péri-veineuse 

• Facilite l’ablation de la crête des veines 
pulmonaires gauche et de l’isthme latéral gauche



Alcoolisation V Marshall  
Fa persistante



Flutter atypique post RVM









Cas clinique



1.Obésité +++

2. SAS, HTA, Alcool, tabac, diabète

3. Exercice : inactif 5x, athlète 5x plus de FA

Traiter les facteurs favorisants: 



Sanders Jaac nov 2014



• RFM : Risk Factor Management                               
perte de poids, sevrage alcool/tabac,             
traitement SAS, contrôle HTA dyslipidémie et diabète




